
Exercices sur les systèmes linéaires

Exercice 1
Résoudre les systèmes suivants :

x− 2y + z + t=−2
2x− y − z − t=−1
x + y + z − 2t=−8


2x− y + 3z=1
−4x + 2y + z=3
−2x + y + 4z=4

10x− 5y − 6z=-10


x− y + 2z=1

2x− 2y + 3z=−2
3x + 2y + z=4

Exercice 2
1) Résoudre et discuter le système par la méthode de Gauss

x1 + x2=a
x2 + x3=b
x3 + x4=a
x1 + x4=b

2) Déterminer un polynôme P de degré inférieur à 4 tel que
P(0)=1,P(1)=-1,P(-1)=0,P(2)=1,P(-2)=2

Exercice 3
1) Résoudre le système : 

10x1 + 7x2 + 8x3 + 7x4=32
7x1 + 5x2 + 6x3 + 5x4=23

8x1 + 6x2 + 10x3 + 9x4=33
7x1 + 5x2 + 9x3 + 10x4= 31

2) Déterminer l’inverse de la matrice

A =

0 1 1
1 0 1
1 1 0


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le tableau :

Y=


b1
b2
....
bp

 s’appelle matrice uni colonne elle correspond à n = 1

lorsque p = 1 la matrice est dite uni ligne

Opérations sur les matrices carrées d’ordre n
a- Somme

b- Multiplication par un réel

c- Produit

d-Matrice unité, Matrice diagonale, Matrice triangulaire

e- Matrice inversible

II-Systèmes linéaires

1- Définitions

soient n et p deux entiers naturels supérieurs à 2,on appelle système linéaire
de p équations à n inconnues tout système (S) de la forme :

a11x1 + a12x2 + .... + a1nxn = b1
a21x1 + a22x2 + .... + a2nxn = b2
..................................................
ap1x1 + ap2x2 + .... + apnxn = bp

Un système est dit homogène si ∀i : bi = 0

Un système homogène admet au moins une solution :X =


0
0
.
0


On dit que deux systèmes sont équivalents s’ils admettent le même ensemble de
solutions
Un système est dit de CRAMER s’il admet une solution unique
2- Exemples
Soit à résoudre : appelons Li la i eme ligne du système alors en remplaçant L1 par
2L1 -L2 on trouve :z=4 et en remplaçant dans le système on obtient
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{
x− y=−7
3x + 2y=0

puis on reprend de la même manière par combinaisons linéaires
on trouve :x= −14

5 , y=21
5 etz=4

Exercice :
1. Résoudre le système 

x− y + 4z=0
x− 2y + 3z=2

3x + 4y − z=−1

2. Résoudre le système 
2x− y + 4z + t=1

x− 2y + 2z − 2t=61
4x + 4y − 3z + 3t=0

3-Ecriture matricielle d’un système linéaire
le tableau :

M = M(p,n) =


a11 a12 ...a1n

a21 a22 ...a2n

.......................
ap1 ap2...apn

 s’appelle matrice associée au

système (S),c’est une matrice à p lignes et n colonnes à coefficients dans IR

le tableau :

Y=


b1
b2
....
bp

 est la matrice uni colonne associée au système ou second membre du

système

Posons :X =


x1
x2
....
xn


le système (S) peut s’écrire sous la forme :

M ∗X = Y

4- Propriétés
Les opérations élémentaires (changer une ligne Li par une combinaison linéaire des
autres lignes : :a ∗Li + b ∗Lj)transforment tout système en un système équivalent
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5- Méthode du pivot de GAUSS

Grâce à des opérations élémentaires on peut transformer tout système linéaire
en un système avec un maximum de coefficients nuls dans chaque ligne avant un
premier non nul appelé pivot de GAUSS

Soit A une matrice carrée d’ordre n
On appelle réduite de GAUSS toute matrice triangulaire obtenue à partir de A
par des opérations élémentaires sur les lignes de A
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